方婷:完成一部长篇莲花落作品创排



照片由受访者提供

■记者 童宇倩

一身长旗袍,手执纸扇和尺板,配上一口地道方言——台上,方婷一人分饰多角,有说有唱。她饰演的人物一颦一笑,动情传神,韵味十足。

台下,这位年轻的绍兴莲花落演员言 笑晏晏,提及莲花落,眉眼里更是藏不住 的喜欢。

今年35岁的方婷,是绍兴莲花落区级代表性传承人。与莲花落的缘分,可谓是"命中注定"——方婷的父亲是绍兴莲花落省级代表性传承人方建林,曾获得中国曲艺最高奖"牡丹奖";母亲曾在莲花落乐队里做司鼓伴奏。当方婷还在妈妈肚子里时,就跟着父母四处演出。从方婷三四岁开始,每回父母有演出,小方婷会乖乖坐在台口的四胡箱上,一边嗑瓜子一边听戏。

"我父亲是一个曲不离口的人,小时候就会给我和弟弟讲很多有趣的故事。" 耳濡目染下,方婷对曲艺产生了一份特殊的情感,并开始慢慢学习曲艺,最终成为一名莲花落演员。

对大多数曲艺演员来说,35岁是一条分界线——意味着你不再是一个新人了。而对方婷来说,曲艺演员最好的年纪是四五十岁,"因为你的表演能力也成熟了,舞台经验也足了,当然孩子也长大了,所以我的五年规划也在为40岁做准备。"

首先是实现自己曾立下的"flag"—— 完成一部长篇莲花落作品创排。几年前, 方婷曾下定决心,要完成一部长篇莲花落作品创作,并将其搬上舞台。结果立完"flag"的第二年,她就怀孕了。"因为创作需要大段时间全身心投入,希望等明年小女儿上学后可以将作品落地,包括完成作曲、编曲、排练、演出等。"

方婷的这部原创作品叫《纪姑娘》,讲述明孝宗朱祐樘母亲纪姑娘的故事。在历史上,她未能留下名字,但在方婷眼里,她是一个尽全力保护自己孩子的伟大母亲。"这也是我们女性曲艺演员的一个愿望,希望可以在舞台上展现更多女性题材作品。"方婷说,以前的莲花落历史故事大多围绕男性讲述,很多都不适合女性表达。"希望未来创作更多女性作品,让更多人关注到当代女性遇到的困难和所做的贡献。"

目前,《纪姑娘》初稿已完成,如何在 舞台上呈现好这出戏?方婷说,无论唱腔 的处理,还是表情的设计,她都会用"冰山 理论",从人物内心的信念、渴望、期待出 发,从而表现人物的感受、姿态、行为。而 不是像二十多岁时候那样,只是肤浅地套 用惯常的表演模式,开心就是"哈哈哈",伤心就是"哇哇哇"。"技巧一定是为真诚和角色服务的,比如《回娘家》,当翠姐姐出嫁第四年回到娘家受委屈时,她会用号啕大哭发泄情绪吗?虽然还是个十几岁的小姑娘,但是几年的婚后生活已经磨练了她,她懂得了隐忍、妥协,所以只有真诚地面对人物、产生链接,才能引起台下真正的共鸣。"

作为两个女儿的母亲,方婷还规划在 未来五年内,将一些儿童故事创作成曲艺 作品,形式不局限于莲花落。这一想法, 一方面源于她的两个孩子特别爱听故事, 有些故事,通过曲艺形式可以让孩子更容 易进入故事的情境;另一方面也受近期合 作的说唱歌手影响。"说唱+莲花落的形式,让我意识到曲艺作品的各种可能性。 接下来我想先将儿童故事消化吸收,再进 行二度创作,用自己的语言,曲艺的形式, 将故事娓娓道来。"

此外,方婷还希望未来五年可以掌握 自己的生活节奏,从生活中汲取创作养 分。如今,定期参加读书会,从中获取灵 感是方婷的日常。"比如我们最近在讨论 利己主义和利他,有时候你写的人物到底 走向何方、你为什么喜欢这个人物,这些 都可以从'利己'和'利他'中得到解释,也 更有利于角色塑造。"

从父亲手中接过非遗传承的接力棒, 莲花落于方婷,是兴趣,是责任,有时也是 生活给她打开的一扇窗。"希望未来可以 更加接纳自己的不完美,不辜负大家的期

望,一步一个脚印,把自己想做的事,想 讲的故事,想表达的 观点,都展示在曲艺 舞台上。也希望能 在传统的基础上进 行创新,多关注社会 热点,创作出具有时 代性的好作品。"



扫一扫二维码 查看更多内容

新征程·再丛发 我的五年展望



全民悦读大联动

近日,我区举行"全民悦读大联动"活动,活字印刷、 古籍修复、葫芦范制、南宋官窑、昭东剪纸等非遗项目汇 聚,给广大市民呈现了一场文化盛宴。 记者 周煜程 摄

何影丹:"一支笔"写民生解民忧

■记者 杨圆圆

暖风拂面,艳阳高照。沿着湘湖路 驱车前行,在青山与绿水之间,感受着湘 湖的自然风光。黄绿相接,正是杭州最 温暖舒适的季节,拐人眉山路再转到南 六路,杭商传媒的牌匾映入眼帘。这次 采访的对象是第十五届萧山区政协委 员、杭商传媒执行董事何影丹。

"当上政协委员后,我最大的改变是视角上的转变,以前是作为一个普通群众,以个人的视角看问题,只关注自己或身边的人,但现在会用更宽广的视角去发现问题,去思考普通群众的需求;主动和不同行业、不同阶层、不同群体的人去聊一聊,了解他们在实际生活中需要解决的困难。"这是何影丹成为政协委员后最为深刻的感受。

在杭商传媒工作已进入第18个年 头的何影丹,从最开始的行政岗位,到文 章撰写、图片摄影及新媒体运营,每个岗 位她都愿意去尝试和挑战,学习新的技 能、接收新的信息让她乐此不疲,"我不 愿意受限于自己原有的技能,更希望自 己能够在团队里成为一个有更多作为的 角色,不管团队成员在哪一方面出现难题和困难,我都有能力给予帮助,为他们解决问题。我认为,只有不断地学习,不断地挑战自己,才能让自己的价值发挥得淋漓尽致,让自己的生命更加丰富起来。"何影丹如是说。参与"擦亮贺知章文化品牌"民生议事堂、"加强食品安全监管,让人民群众吃得更放心"主题会议、"时代共进人民共享"文旅局民主监督、"宋韵湘湖"座谈会等履职活动,并担任了政协"云厅"宣讲活动的主持……这一场场的活动,让她收获颇多。

"作为一名政协委员,履职的过程,让我觉得有一种强烈的荣誉感、自豪感、责任感和使命感。通过参加区政协组织的例会、研讨学习、专题调研、现场视察、提案建议等各种形式的活动,不断增强了履职的责任感和使命感。"何影丹兴奋地说。

开展调查研究是政协委员履行职责的基础,只有深入实际、深入基层、深入群众,充分了解情况,抓住群众普遍关心、政府亟待解决的问题,才能提出切实可行的意见和建议,履行职责才能落到点子上。

《关于提升社区老年群体精神文化活动地建议》这份提案,是何影丹在走访

调研了多个社区,采访不少社区老年人,了解了他们的需求后,提交的第一份政协提案。她表示,现在的生活水平日益提升,老年群体更注重在精神层面能否得到满足,他们对公共文化需求越来越丰富,参与文化活动的热情越来越高涨。她建议,应凝聚社会各方力量,努力为老年群体营造一个文明、科学、健康、舒适的文化娱乐活动环境,让老年人的

文化生活更加丰富多彩。 党的二十大报告指出,要加强全媒体 传播体系建设,塑造主流舆论新格局。何 影丹表示,作为新闻出版界别的政协委 员,应该利用好自身的资源,发挥"一支 笔"的力量,讲好萧山故事,传播好萧山声 音,树立好萧山形象,同时也要链接群众, 把倾听民声、服务民生、凝聚民心作为出 发点和落脚点,客观真实地反映社情民 意,进一步提高政治协商的质量和效率, 助力全区经济社会健康和谐发展,为实现 共同富裕的目标贡献绵薄之力。

政协委员风采

10月份萧山CPI同比上涨2.9%

本报讯(首席记者 童志辉 通讯员 李莉)国家统计局萧山调查队日前发布 居民消费价格统计数据报告,数据显示,10月份全区 CPI 同比上涨 2.9%,涨幅比上月缩小 0.6 个百分点; CPI 环比下降 0.1%。

5.1%。 与上年同月相比,食品烟酒类价格 上涨5.0%,影响CPI上涨约1.4个百分 点。其他七大类价格同比六涨一降。其 中衣着价格上涨5.0%,教育文化和娱乐 价格上涨4.4%,交通和通信价格上涨 3.5%,其他用品和服务价格上涨2.6%, 生活用品及服务价格上涨2.1%,居住价格上涨0.6%;医疗保健价格下降0.7%。

与上月相比,食品烟酒价格下降 0.5%,影响CPI下降约0.1个百分点。其他七大类价格环比四涨一平二降。其中,衣着价格上涨1.2%,其他用品和服务价格上涨0.6%,生活用品及服务价格上涨0.4%,教育文化和娱乐价格上涨0.3%;居住价格持平;医疗保健价格下降0.3%,交通和通信价格下降0.7%。

分析认为,10月份居民消费价格环比下降0.1%,主要有四方面因素。一是

饲料价格处于高位,生猪养殖成本不断上涨,带动猪肉价格上涨6.9%。二是天气较暖,蔬菜种植形势转好,本地鲜菜大量上市,供应量增加,且中秋、国庆的节日效应减弱,需求量减少,导致鲜菜价格下降7.9%。三是受国际油价波动影响,汽油、柴油价格分别下降1.2%和1.3%。四是长假结束,叠加疫情散发影响,居民出游人数减少,飞机票价格下降13.6%,交通工具租赁费价格下降21.1%,景点门票价格下降4.4%,其他旅游价格下降2.2%。

区领导调研杭州南站新城文创园区建设情况

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 杜 科慧)为推动我区文创园区建设,促进文 创产业高质量发展,近日,区委常委、宣传 部部长周胜华带队前往杭州南站新城文 创园区调研建设情况。

调研组一行先前往德必彩虹WE园区,详细听取了德必集团的发展历程及全球化布局、德必彩虹WE园区建设及企业发展情况,实地查看了德必彩虹WE园区DoBe Space共享空间,精装办公空间及公区建设情况,倾听企业诉求。

调研组肯定园区的办公环境,配套服务及未来目标,并指出,园区内优质的共享空间为企业节省了办公成本,电话洽谈间、茶水吧、母婴室等细致配套也体现了对企业员工的人文关怀,要持续优化园区配套

设施,实现人流、物流、资源流共享的良性互动。

随后,调研组一行来到粮仓艺术公园。该项目原址为一处粮库建筑群,距离杭州南站仅500米,均为独栋仓库。园区占地6万多平方米,建筑面积2.3万平方米,预计配置450个停车位。目前,园区正在开展基础建设升级改装,后期准备引进会展演艺、艺术设计、家居、音乐酒吧、动感体育等文化消费类为主的业态。

调研组强调,园区要积极探索"文创 街区"发展模式,以及"文化+夜经济"的 独特之路,不断推动文化创意产业发展, 使其成为赓续城市文脉的精神家园和提 振消费的新兴引擎。

我区召开违法用地整改工作推进会

本报讯 (记者 王俞楠 通讯员 朱芸林敏)近日,我区组织召开违法用地整改工作推进会。副区长李国平出席会议。

李国平指出,我区违法用地长期高位运行,在全市总量中占比较大,历史欠账较多。在任务重、时间紧的情况下,各镇街平台认真贯彻落实整改任务,取得了阶段性成绩,值得肯定。

李国平强调,要转变观念、提高站位,切实增强耕地保护工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉,不断提升耕地保护意识,探索建立联席审核机制,规范用地审批手续;要坚定态度、立抓整改,按照本次会议的要求,高标准高效率按时做好整改工作,规划资源萧山分局做好指导督促,及时通报整改进度,相关单位

要协同发力,推动整改工作落实落细;要标本兼治、落实长效,既要做好整治工作,又要巩固已有成果,要进一步完善发现机制,预警机制和追责机制,形成长效机制。对于新增违法占地,要采取"露头就打,出土就拆"的硬措施,坚决遏制新增违法用地。

目前,我区2021年部级卫片执法违法用地整改完成率为93.84%,2022年1—9月部级卫片违法用地占用耕地面积已遏制在省政府问责的50亩红线以下;2021年和2022年1—5月份市级卫片执法违法用地整改完成率为94.44%和90.77%。下一步,我区将加快整改,加强长效管控。

"周末党课"掀起宣讲党的二十大精神热潮

本报讯(记者 李沅哲 通讯员 游潇 浴)连日来,市委党校萧山分校认真学习贯彻落实党的二十大精神,把开展党的二十大精神宣讲工作作为当前的工作重点,通过组织"开展一系列学习、组织一批集体备课、组建一支宣讲队、开发一批新课程、形成一个专题授课目录、举办一轮基层宣讲活动、开展一次'二十大精神'青年说活动、举办周末党课宣讲"等"八个一"活动,迅速掀起我区宣讲党的二十大精神热潮。

市委党校萧山分校组织教师通过读 原文、座谈讨论、线上线下专家辅导等方 式,学思践悟、融会贯通,进一步把握党的 二十大精神的核心要义、精神实质、丰富 内涵、实践要求。集中开展了2次备课, 力求突出理论性政治性,使课程让干部群 众听得懂、能领会、可落实。

在教学培训上,该校把党的二十大精神专题课列入主体培训班次必学课程,在新任公务员班、选调生班、高层次人才班等教学班次中通过集中培训、专题研讨等形式,对党员干部开展培训。

此外,市委党校萧山分校组建了一支由12位教师组成的宣讲队,排出授课目录,通过周末党课为镇街、部门和村社区开展宣讲活动,截至目前已宣讲22场。

我区召开2021年度温室气体清单评审会

本报讯(首席记者 魏乐钇 通讯员 李诗林) 为严把温室气体清单报告质量,更好地服务于碳达峰碳中和工作,近日,生态环境萧山分局召集发改、住建、交通等10个部门,并邀请来自省农科院、省林科院等4位专家,对我区2021年度温室气体清单开展评审。

温室气体清单是反映一个地区、一定时期温室气体排放总量、排放源、排放结构和排放趋势的普查性报告,是摸清碳排放家底、实施控排措施的重要基础性工作。编制温室气体清单有利于摸清本地温室气体排放总量,了解各重要部门、重点领域的排放现状,为政府部门研判未来减排潜力并制定减排举措提供重要依据。

据了解,此次评审一改原先"专家函审"的单一形式,采用"部门联审+专家评审"新模式,由对应职能部门牵头,分别对清单总报告及能源活动、工业生产过程、农业活动、土地利用变化和林业、废弃物处理五大领域共6份报告开展评审。

新模式的运用,将分解和明确了部门 审核职责,提高了各部门工作参与度的同时,对清单的进一步完善起到了很好的补 益作用。

下一步,生态环境萧山分局将严格落实治污任务,着力摸清辖区温室气体的主要排放源,为守住蓝天白云,提升城市生态环境质量提供坚强的支撑。